

“板凳会”上法条唠出民生温度,校园里法治课堂守护青春成长,短视频中法律知识变身热门内容……自“八五”普法工作启动以来,我州锚定平安临夏、法治临夏建设目标,创新普法形式、聚焦群众需求,让尊法学法守法用法的理念融入每个角落,为经济社会高质量发展筑牢法治根基。

法治雨露润临夏 ——我州“八五”普法工作走深走实

临夏融媒记者 马琼洁

精准滴灌:普法直抵人心

普法工作要见效,关键在于精准。我州推动普法从“大水漫灌”转向“按需供给”,将普法资源精准投向最需要的地方和最关键的群体。

“带孩子参加公益课堂,学习民法典的同时参加亲子游戏,这样的普法很接地气!”在临夏市“小红星”公益课堂法治课上,学生家长王玲玲的称赞道出了对精准普法的认可。我州聚焦重点群体,始终以群众需求为导向,开展分层分类普法,让法律知识真正走进群众生活。

在青少年法治教育方面,实施“护苗工程”推进法治副校长制度实证化常态化运行,全州904名法治副校长实现中小学全覆盖,通过“开学第一课”“放假第一课”“法治教育课”三课联动,打造青少年法治教育“临夏品牌”。

面向企业发展需求,组织开展“送法进企业”“法治体检”等活动,围绕合同风险、劳动用工等企

业关切问题,“对症下药”提供法律意见,用法治力量护航企业健康发展。围绕宪法、民法典两大核心主题,组织普法队伍走进军营、社区、市集、宗教场所等地,通过“面对面”咨询、赠送法律书籍等方式,讲解婚姻家庭、侵权责任等实用法条,让法律融入群众日常生活。

据统计,全州共办法治培训班2287场次,受教育人数达38万余人次,开展法治宣传活动6654场次,覆盖群众231万余人次,创新打造的“13656”普法模式,走出了一条具有临夏特色的精准普法之路。

扎根乡土:擦亮法治底色

在广袤乡村,法治正以最朴素的方式融入日常生活。“有法律问题找黄志俊准没错!”在临夏县尹集镇新兴村,“法律明白人”黄志俊用拉家常的方式普及法律知识,成功帮助28名务工人员追回拖欠工资,成为群众身边的“法治贴心人”。如今,这样的“法律明

白人”在我州有5217名,累计服务群众5万余人次,他们扎根基层化解矛盾、传播法治理念,成为法治乡村建设的重要力量。

我州将法治建设与乡村振兴深度融合,把法治文化元素融入乡村建设,累计建成法治文化长廊89个、法治广场57个、法治公园4个,农家书屋1155个,共同构成了触手可及的乡村法治文化阵地,让法治精神在基层落地生根。

云端传播:普法触手可及

在信息时代,我州的普法工作也插上了“互联网+”的翅膀,从传统的“说教式”向鲜活的“沉浸式”转变。

《河州儿女喜事多 高额彩礼要不得》《以法之名 护“未”成长》等一部部带着“泥土芬芳”和“时代气息”的普法作品,让法律条文“活”了起来,变成了群众看得懂、记得住、喜欢看的故事。

同时打造以“临夏普法”为核

心的新媒体矩阵,在微信公众



号、抖音、今日头条等平台推送法律法规解读、热点案例分析、基层普法动态等内容,累计发布信息10万余条,总阅读量达66万余次。从家庭暴力维权到酒驾醉驾危害,从法律援助申请到宪法精神解读,多样化线上普法让群众随时随地学法律、懂法律、用法律。

法治春风浸润人心,普法成效随处可见。我州将持续深化普法工作创新,补齐工作短板,巩固普法成效,让法治力量持续护航民生福祉,为谱写中国式现代化临夏实践新篇章提供更坚实的法治保障。



州法院集中开展宪法宣传活动

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)为深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心,大力弘扬宪法精神,近日,州法院组织干警在临夏市红园广场集中开展宪法宣传活动。

活动中,州法院干警通过搭设法律咨询台、发放普法宣传资料,现场宣讲法律法规等形式,与群众面对面沟通,宣传讲解宪法、民生综治等方面的法律知识。对部分群众提出的法律问题,有针对性地为他们答疑解惑,提供专业咨询服务。在宣传宪法相关条例之余,干警们还发放了民法典、防养老诈骗、扫黑除恶、禁毒宣

积石山县公安交警走村入户筑牢冬季交通安全防线

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)为切实做好冬季道路交通安全管理工作,近日,积石山县公安局交管大队组织民辅警深入农村一线,走村入户开展“接地气”的交通安全宣传活动,将安全出行理念精准传递到群众身边,全力筑牢冬季农村道路交通安全防线。

针对冬季农村道路交通流量增加,面包车超员、农用车违法载人、骑乘电动车不戴安全头盔等违法行为易发多发情况,在此次宣传活动中,民辅警结合农村群众出行特点,以走村入户、面对面交流的方式,聚焦酒驾醉驾、“三

超一疲劳”、无证驾驶、违法载人、驾乘车辆不系安全带等突出交通违法行为,通过发放交通安全宣传资料、剖析典型交通事故案例等形式,用通俗易懂的语言向群众讲解各类交通违法行为的危害及相关法律法规,叮嘱群众出行时要自觉遵守交通规则,摒弃交通陋习,增强自我防护意识,切实做到安全文明出行。同时,民辅警还主动解答群众关于道路交通出行的疑问,引导群众树立“安全第一”的出行理念,带动家人和邻里共同遵守交通法规,营造良好的农村道路交通环境。

广河县:法治宣传赶大集 法律服务零距离

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)近日,广河县司法局庄窠集司法所利用集市人流密集、覆盖面广的有利时机,在庄窠集镇街头开展集中普法宣传活动,让法律知识融入群众日常生活,助力纠纷预防等实用知识,切实解决商户法律困惑。

活动现场,工作人员联合志愿者搭设普法宣传摊,通过小喇叭循环播放宪法知识及反诈骗音频,并发放宣传资料、宣传物品吸引过往群众驻足参与。工作人员化身“法治摊主”,围绕婚姻家庭、邻里纠纷、财产继承、赡养、防范养老诈骗等群众生产生活高频法律需求,

将生硬法律条文转化为通俗易懂的生活指南,为群众提供实用法律指引。针对集市商户集中的特点,普法人员还开展“点对点”精准服务,深入讲解经营者权益保护、合同纠纷预防等实用知识,切实解决商户法律困惑。

此次活动共发放各类普法宣传资料物品300余份,接待群众法律咨询30余人次,受益群众达300余人,既让群众在赶集购物之余便捷学习法律知识、解决法律疑问,又有效提升了基层群众的法治意识和依法维权能力,为法治乡村建设注入鲜活动力。

临夏县“无人机+”智慧警务赋能平安建设

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁)近日,记者从临夏县公安局获悉,该局以警用无人机应用为突破口,深化“专业+机制+大数据”新型警务模式,构建人机互动、空地一体、地空联动的“无人机+”智慧警务新格局,为平安临夏县建设注入科技动能。

该局通过“无人机+空中巡航”,对人员密集场所、交通枢纽等重点部位动态监测,结合地面巡逻织密立体防控网,今年累计发现处置治安隐患40余处,实现全域无死角防控。在护校安园工作中,无人机在上下学高峰时段升空巡查校园周边情况,与地面

同时,无人机化身“空中宣传员”,搭载喊话器在农贸市场、乡镇集市及偏远村落播放反诈、防火、禁毒等安全知识,开展宣传活动30余场次,覆盖群众5万余人,突破传统宣传局限。此外,无人机还拓展应用于景区人流疏导、森林防火巡查、野外救助等场景,累计预警处置各类风险50余起,实现全域无死角防控。



12月12日,我州迎来降雪天气,全州公安交警“以雪为令”,迅速启动恶劣天气应急预案,加强路面巡逻管控力度,排查道路交通安全隐患,全力为群众安全出行保驾护航。

临夏融媒记者 马琼洁 摄

“大棚警务”绘就乡村振兴平安底色

临夏融媒记者 马琼洁

时值初冬,位于黄河岸边的永靖县三塬镇千余座温室大棚与奔流不息的黄河共同构成一幅产业兴、生态美的乡村画卷。在这幅生机勃勃的画卷中,一抹流动的“警服蓝”格外醒目——这正是永靖县公安局三塬派出所创新推行深受群众认可的“大棚警务”模式。民警将办公桌“搬”到田间地头,把服务送到生产一线,为当地特色农业发展和乡村善治注入了坚实的平安动能。

这一工作模式的转变,是警务理念从“被动响应”向“主动护卫”的深刻变革。通过将警务常态化融入生产单元,永靖县警方不仅实现了对涉农风险隐患的源头排查和动态清零,更与农户构建起深厚的情感联结与信任基础,使安全防范成为融入日常生产的自觉共识。

线上线下 构筑立体化防控网络

为提升治安防控效能,实现对种植农户的精准守护,三塬派出所构筑了“线下与线上”相结合的立体化防控网。

“大棚警务”的核心要义之一,便是坚持和发展新时代“枫桥经验”,力争将矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层。

在大棚旁,民警成功调解兄弟俩因灌溉用水引发的争执;在黄芪采收现

意说真心话。”线上,派出所牵头建立的“三塬种植户一家亲”微信群则成了全天在线的“警务室”,政策速递、治安提示、法律咨询、困难求助在此汇集,微信群求助成为农户们的第一选择,一条线上的留言往往能即刻触发线上的响应与处置。该模式打破了空间限制,实现警务服务全覆盖、零距离。

“脚板”与“网络”的有机结合,让“线上线下”无缝衔接,构筑了全时空、无死角的平安守护网。这种立体化的工作体系,不仅是对传统社区警务的延伸,更是数字化时代乡村社会治理的创新实践,确保了平安服务的高效与精准。

化解于萌芽 新时代“枫桥经验”在田间生根

如今,随着“大棚警务”的深入实践,永靖县正在实现产业发展与平安建设的同频共振,一幅“产业兴旺、治理有效、生活富裕”的乡村振兴新图景正越发清晰动人。

场,民警迅速平息因运输车辆通行产生的纠纷……这些场景正是“大棚警务”化解矛盾的生动写照。民警依托人熟、地熟、情况熟的优势,往往在矛盾初现时便介入调解,综合运用情、理、法,引导当事人互谅互让。

据统计,今年以来,三塬派出所通过“纠纷调解、多元调解、宣传教育、及时回访”的务实举措,已成功排查各类矛盾纠纷近150起,化解率达97%,实现了“排查在基层、预警在萌芽、化解在一线”,真正将新时代“枫桥经验”转化为可感可触的乡村治理实效,筑牢了社会和谐稳定的第一道防线。

三塬派出所负责人表示:“群众在哪里,警务工作就跟进到哪里。”大棚警务“让警民关系如鱼水般交融,也让平安建设的根基在田间地头扎得更深、更实。”

如今,随着“大棚警务”的深入实践,永靖县正在实现产业发展与平安建设的同频共振,一幅“产业兴旺、治理有效、生活富裕”的乡村振兴新图景正越发清晰动人。



阵地前移

“移动警务站”守护乡村安宁

不同于传统的坐堂接警,在三塬镇的蜿蜒村道、整齐田埂与温室大棚间,民警常态化巡逻走访的身影已成一道熟悉风景。“张警官,又在下片区啊!”“是啊,王姐,最近有没有遇到什么麻烦事?”这样的对话每日都在发生。针对当地温室大棚产业规模大、全年无休的



12月12日,我州迎来降雪天气,全州公安交警“以雪为令”,迅速启动恶劣天气应急预案,加强路面巡逻管控力度,排查道路交通安全隐患,全力为群众安全出行保驾护航。

临夏融媒记者 马琼洁 摄